

2023-2024 学年度杨村一中高三年级上学期开学学业质量检测 (思想政治) 试卷

考试时间: 60 分钟 命题人: 马冉冉

第 I 卷 (选择题)

一、单选题 (本题共计 25 小题, 每题 2 分, 共计 50 分。)

1. A 国总理由该国联邦议院投票选举产生, 经联邦总统任命后组织联邦政府, 行使行政权力, 向议会负责。B 国总统由选举产生, 拥有一定的行政权力, 该国总理为政府首脑, 主持内政的日常运作, 并向议会负责。对上述政治现象认识正确的是

- ①两国都实行议会制, 政治权力中心是议会 ②A 国的总理和 B 国的总统都是本国的政府首脑
- ③A 国的政体是议会制, B 国的政体是半总统制 ④两个国家的政权组织形式都是民主共和制

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. 十三届全国人大常委会第二十九次会议表决通过了《关于授权上海市人民代表大会及其常务委员会制定浦东新区法规的决定》。《决定》规定, 授权上海市人民代表大会及其常务委员会根据浦东改革创新实践需要, 遵循宪法规定以及法律和行政基本规则, 制定浦东新区法规, 在浦东新区实施。这一决定

- ①是支持浦东新区实施更高水平改革开放的重要法治保障
- ②坚持了民主集中制原则, 能够调动地方的主动性和积极性
- ③创新了我国的国家结构形式, 有利于实现国家的有效治理
- ④给上海地方立法赋能扩权, 以便浦东新区更好行使自治权

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 2023 年是“一带一路”倡议提出十周年, 世界大多数国家认可“一带一路”倡议并签署了合作协议。十年间, “一带一路”打造了可靠的“朋友圈”, 强化了全球互联互通网络, 助力全球治理体系的建设与改革, 极大提升了我国对外开放的广度与深度。这体现出

- ①主权国家具有独立权和平等权 ②国家利益是国家合作的基础
- ③中国方案在全球治理中发挥重要作用 ④公共外交是解决全球发展失衡问题的首要手段

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

4. 2023 年 4 月 6 日下午, 国家主席习近平在人民大会堂同法国总统马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩举行中法欧三方会晤。习近平强调, 中国式现代化和欧洲一体化是双方各自着眼未来作出的战略选择, 双方要尊重彼此核心利益和重大关切, 通过对话协商聚同化异。这体现了

- ①促进世界的和平与发展是我国外交政策的基本立场
- ②我国在维护自身利益的同时, 兼顾他国合理关切
- ③构建新型国际关系就是要坚持合作共赢相处之道
- ④竞争、合作与冲突是国际关系的基本内容和形式

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ②④

5. 2023 年 2 月, 欧洲议会通过了《2035 年欧洲新售燃油轿车和小货车零排放协议》。协议的目标是 2035 年开始在欧盟 27 国范围内停售新的燃油轿车和小货车。中国新能源车企纷纷通过投资建厂、品牌收购等方式进一步扩大在欧洲市场布局。据材料, 下列说法正确的是

- ①欧盟通过实施经济一体化政策推动欧洲绿色发展
- ②欧洲议会通过行使最高决策权维护欧盟整体利益
- ③中国新能源车企在欧投资建厂有助于克服贸易壁垒
- ④国际新能源汽车市场竞争加剧不利于全球资源配置

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

6. 近年来, 我国对标国际先进水平, 不断深化“放管服”改革, 开展了促进跨境贸易便利化专项行动, 取得了一系列实质性成果。进出口货物整体通关的时间更短、进出口环节费用更低、办理进出口手续更便利等一系列成果, 为我们促进外贸高质量发展增添信心。上述举措

- ①优化了营商环境、推动了对外贸易高质量发展
- ②放宽了市场监管, 实现更高水平对外开放
- ③促进我国更好吸引外资, 持续扩大利用外资规模

④彰显我国坚持敞开开放大门，参与经济全球化

- A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

7. 2022年以来，中国相继与印度尼西亚、塞尔维亚等国签署了《关于建立国际调解院的联合声明》，决定在共同协商的基础上建立一个常设组织“国际调解院”，为解决贸易等领域的国际争端提供有别于仲裁、诉讼的调解服务。这表明

- ①国际组织始终代表各成员的共同利益
②国际组织通过多边机构自主开展活动
③国际调解院建立后将对解决国际争端发挥独特作用
④国际调解院的建立有助于维护世界和平与发展

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

8. 中国坚持对外开放，广泛参加各种国际组织，在国际事务中发挥着积极作用。下列对中国与国际组织的关系表述中，不正确的是

- A. 联合国——作为安理会常任理事国之一，中国在事关和平与安全的重大事务上享有否决权
B. 世界贸易组织——中国作为世贸组织的成员，享有一定的权利，履行相应世界贸易组织的义务
C. 亚太经合组织——中国是亚太经合组织的重要成员，积极推动亚太区域经济一体化
D. 欧盟——是实践多边主义的最佳场所，连续多年是中国对欧最大的贸易伙伴

9. 2023年1月16日，在国新办举行的新闻发布会上，国家知识产权局相关领导表示，无论是中资企业还是外资企业的知识产权，中国政府始终一视同仁，同等保护。下一步，国家知识产权局将进一步加大知识产权保护力度，提升知识产权保护效能，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。下列行为侵犯了他人知识产权的是

- ①某人在看春节档某影片首映时拍视频将影片传到了网上
②某医药公司自主研发的药方和国家某保密中药配方雷同
③某网络写手在和平台签约的网络小说中直接引用了宋词
④某公司在独立研发的饮料包装上写了某著名饮料的名字

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

10. 赵某对李某表达了要将自己手机以1000元卖出的想法，李某未回应。第二天李某找到赵某，并表示愿意以800元购买他的手机，双方达成协议，当即完成交付。由此可见

- ①赵某对李某表达要卖手机是要约 ②李某表示愿意买赵某手机是承诺
③订立合同必然意味着合同的生效 ④手机交付之后所有权转移到李某

- A. ①② B. ①④ C. ②④ D. ③④

11. 老李赶着驴车进城，在集市上卖自家种的西瓜。正当他忙着做生意时，旁边商店老板的一条斗牛犬跑过来，把驴咬伤了。驴受惊猛扬后蹄，将路边违停的一辆小汽车踢了一个大坑。车主联系了保险公司，保险公司工作人员表示修车需花费2万元。就理赔问题，下列观点正确的是

- ①商店老板应对此承担过错侵权责任 ②驴致车主损失所以老李应当负全责
③车主对损失应该自我承担部分责任 ④老李对车主赔偿后可向店老板追偿

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

12. 陈某（父母已去世）离婚后，和一子一女一起生活。2016年，陈某和李某再婚。2018年，陈某和李某的龙凤胎子女诞生；同年，陈某和李某以300万元的价格买了房子，房产证上写的是陈某和李某的名字。2021年陈某因车祸重伤，获得100万元赔偿金。2022年陈某不幸去世，当时，陈某和李某名下房产的市场价为480万元。对此，下列分析正确的是

- ①陈某的遗产应由陈某的四位子女和李某继承 ②李某的父母有权继承陈某遗产
③100万元赔偿金属于夫妻共同财产 ④房屋若按市场价出售，李某可获得288万元

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

13. 2022年1月，小王到某公司工作，但合同中有对员工的社会保险费用概不缴纳的条款。小王虽不情愿但还是签了合同。2022年6月，小王在公司公务时受伤，经鉴定为二级伤残。随后，小王要求公司给予其因工残疾的相关待遇，但公司拒绝给予赔偿。本案中

- ①小王可在仲裁与诉讼之间选择其一进行维权
②小王因工伤致残有权获得其因工残疾的相关待遇
③小王与公司签订的合同因违背劳动法而全部无效
④小王可以请工会或者第三方共同与用人单位协商

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

14. W公司在业内具有较高的知名度和影响力，业务覆盖医用敷料、医疗卫生材料及家庭卫生护理用品等多个领域，其口罩等多个商品均注册了商标。A公司在生产销售的口罩产品图片、参数、详情、包装箱、合格证、价签、包装袋以及经营环境、公众号、网站等处使用W公司的商标字样，对其产品、公司及经进行宣传介绍。A公司的行为

- ①侵犯了消费者的自主选择权 ②违反了民法自愿、平等原则
③侵害了W公司的知识产权 ④是典型的“搭便车”行为

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

15.“无救济则无权利。”权利需要得到保护，当发生纠纷时，法律提供了多种救济途径。下列救济途径符合法律规定的是

- A. 某公司营业执照被市场监督管理局吊销，该公司只能向法院提起诉讼
B. 张某与祁某因购车发生纠纷，双方约定了仲裁，张某遂提出仲裁申请
C. 赵某与吴某因子女监护问题发生纠纷，双方约定了仲裁，赵某遂提出仲裁申请
D. 孙某夫妇因离婚财产分割发生纠纷，双方约定了仲裁，故不能向法院提起诉讼

16. 党的二十大报告强调“完善公益诉讼制度”。公益诉讼制度捍卫公共利益，从顶层设计到实践落地，从局部试点到全面推开，受到广泛关注。以下案例属于公益诉讼范畴的是

- ①某医疗科技公司诉某健康科技公司名誉权纠纷案
②陈某在某世界自然遗产地“金顶摩崖”刻字案
③孙某与某通信公司隐私权、个人信息保护纠纷案
④罗某侵害抗美援朝“冰雕连”英雄烈士名誉、荣誉案

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

17. 邓某的养猪场利用紧邻某农业公司水田旁的简易土沟排放污水，污水进入农业公司的水田灌溉水渠并造成污染，致使该农业公司的水稻失收。该农业公司以“排放污水污染其水田，造成30亩水稻绝产”为由将邓某诉至法院，请求判令赔偿。对于此案

- ①法院可以进行诉讼调解，节约司法资源
②原告和被告都可以委托辩护人帮助自己进行诉讼
③根据“谁主张，谁举证”原则，原告负有举证责任
④若排污与水稻绝产有因果关系，排放符合标准也应承担责任

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

18. 唐代岑参写的诗《白雪歌送武判官归京》：“山回路转不见君，雪上空留马行处。”该句既形象地描写了一望无际的奇丽雪景，又用雪上马蹄遗迹表达了诗人与友人依依惜别之情。该诗句

- ①体现出诗人的思维特征是具有思维基本单元的想象性
②与“落红不是无情物，化作春泥更护花”的思维表达方式一致
③是反映现实与再创造的统一
④运用联想、想象和幻想反映认识对象，触及了雪的本质

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

19. 以下说法违反了同一个逻辑思维基本要求的是

- ①甲一会儿说种小麦，一会儿说不种小麦。乙说：“你的两种意见我都不同意。”
②甲说：“你会做饭吗？”乙说：“我会呀！”甲：“那你会做什么菜啊？”乙：“我只会做饭！”
③甲对乙说：“这件事情我不会参与，我只会在必要的时候指导一下你们。”
④甲说：“我的记忆完全消失了。”乙问：“什么时候开始消失的呢？”甲：“去年3月13日。”

- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

20. 党的二十大报告首次把教育、科技、人才进行“三位一体”统筹安排、一体部署，首次提出教育是“基础性、战略性支撑”，凸显教育事业在党和国家工作全局中的分量之重。这表明科学思维

- A. 有可检验性，离不开正确思想指导 B. 有助于我们把握新情况，解决新问题
C. 是一种与创新思维并列的思维形态 D. 有利于我们纠正逻辑错误，捍卫真理

21. 杨柳青木版年画是天津民间艺术珍品，也是我国著名的民间木版年画之一，因产生于17世纪初叶的天津西郊杨柳青镇而得名。它是一种采用木版套印和手工彩绘相结合的方法创立独特绘画风格的艺术。关于“杨柳青木版年画是一种采用木版套印和手工彩绘相结合的方法创立独特绘画

风格的艺术。”这一语句

- ①“杨柳青木版年画”是“艺术”的属概念
- ②是一个定义，揭示了“杨柳青木版年画”的本质属性
- ③把“种差”和“属概念”加起来，形成定义项“杨柳青木版年画”
- ④“采用木版套印和手工彩绘相结合的方法创立独特绘画风格”是种差

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ②④

22. 2023年2月第4期《求是》杂志发表了中共中央总书记习近平在2022年中央经济工作会议上的重要讲话。文章指出，要加快建设现代化产业体系：一是确保国民经济循环畅通。我国经济必须确保国家安全，确保基本民生，确保基础设施、基础产业总体正常运转。二是加快实现产业体系升级发展。要在重点领域提前布局，全面提升产业体系现代化水平，既巩固传统优势产业领先地位，又创造新的竞争优势。以下从文中得出的正确判断有

- ①联言判断：建设现代化产业体系要确保国民经济循环畅通、加快产业体系升级发展
- ②充分条件假言判断：如果国家安全、基本民生得以保障，国民经济就会循环畅通
- ③选言判断：既巩固传统优势产业领先地位，又创造新的竞争优势
- ④关系判断：巩固传统优势产业领先地位是实现产业体系升级发展的内容

A. ①④ B. ①③ C. ②③ D. ②④

23. 下列观点与对其逻辑思维规则的理解对应正确的是

	观点	逻辑思维规则的理解
①	宪法是国家的法律。	明确概念的内涵不当，犯了“定义过宽”的逻辑错误
②	农田里种有棉花、黄麻和粮食作物。	明确概念的外延不当，犯了“划分标准不一”的逻辑错误
③	所有的商品都是劳动产品，由此可知，有的劳动产品是商品。	全称肯定判断进行换位推理，符合在前提中不周延的项，换位后也不能周延的规则
④	群众是真正的英雄，我是群众，所以，我是真正的英雄。	符合三段论推理的基本规则，其推理结构是正确的

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

24. 2023年6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话中提到，“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”以此为依据，下列判断一定为真的是

- ①全面深入了解了中华文明的历史，一定能更有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展
- ②未全面深入了解中华文明的历史，则不能更有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展
- ③更有效推动了中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，一定全面深入了解了中华文明的历史
- ④未能有效推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，一定未全面深入了解中华文明的历史

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

25. 政治课上，小王说：“班级现在戴口罩的人都发烧了，小李戴口罩，所以小李发烧了。”班级里戴口罩的小李、小刘、小周等都点头证实，而戴口罩的小张说自己没有发烧。小王的推理

- ①是从一般性前提推出个别性结论的演绎推理
- ②采用了求同法的不完全归纳推理，结论不保真
- ③其前提是虚假的，不能保证推出正确的结论
- ④其前提和结论的逻辑联系方式错误

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

第 II 卷（非选择题）

二、材料分析题（共 5 题，共计 50 分）

26. 阅读材料，完成下列要求。

习近平主席指出，上海合作组织成立 17 年来，成员国之间构建起不结盟、不对抗、不针对第三方的建设性伙伴关系，为地区和平与发展作出了新贡献。上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行“上海精神”，主张互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。今后，中国将进一步弘扬“上海精神”，推动上海合作组织行稳致远。

结合材料，运用所学当代国际政治与经济的相关知识，分析我国为什么要积极推动上海合作组织行稳致远？（12 分）

27、运用《当代国际政治与经济》的知识，完成下表。（8 分）

进入新时代以来，中国坚持对外开放，打开国门搞建设，更加积极主动地参与和推动全球化的进程。

新闻摘要	理论解读
当前，贸易保护主义和单边主义甚嚣尘上。全球收入分配不平等、发展不平衡的现象令人堪忧。为了让经济全球化更有活力，中国给出了自己的答案。	①
从基础建设到成套装备，从高精尖技术到制造服务，近年来，中国制造开放领域不断拓展，层次不断提高。中国市场、中国工厂、中国研发的重要性更加凸显。	②

28、阅读材料，回答下列问题。

郭某因装修参加了某家居馆促销活动，支付定金 2000 元，并收到家居馆开具的收据。后郭某与家居馆发生纠纷，在某知名自媒体平台上两次发布标题为“对对对，请警惕这家店”“请牢记这

家黑店”的视频，给家居馆带来了不良影响。家居馆将郭某起诉至法院，一审法院判决郭某侵权并承担相应责任。

(1) 指出郭某侵犯家居馆何种权利，及其侵权责任的承担方式。如果郭某不服该判决，其享有何种诉讼权利？(5分)

(2) 诉讼的种类有哪些？家居馆提出的诉讼属于哪一种？请说明其理由。(6分)

29. 阅读材料，回答问题。

甲：要么物质决定意识，要么意识决定物质，世界发展史充分证明绝不是意识决定物质，所以是物质决定意识。

乙：有些犯过严重错误的人是不值得信任的，他是犯过严重错误的人，所以他是不值得信任的。

运用逻辑与思维的相关知识，评析这两位同学的观点，谈谈他们使用的是哪种推理方法，判断该推理是否正确，并说明理由。(8分)

30. 阅读材料，回答问题。

2023年4月28日，中共中央政治局召开会议，分析研究当前经济形势和经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。会议指出，当前经济社会全面恢复常态化运行，经济增长好于预期，市场需求逐步恢复，经济发展呈现回升向好态势，经济运行实现良好开局。要全面深化改革开放，把发挥政策效力和激发经营主体活力结合起来，形成推动高质量发展的强大动力，统筹推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，乘势而上，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

结合材料，运用“把握辩证分合”的知识，分析说明党中央对当前经济形势的判断的合理性。(11分)